
УРОКИ 29-30  

ТЕМА: РОЗРАХУНОК БУЛЬДОЗЕРА  

Мета заняття: Провести розрахунок продуктивності бульдозера.  

Дані для розрахунку наведені в таблиці 1.  

 

ПОСЛІДОВНІСТЬ ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ  

 

1. Визначити загальне зусилля опору при роботі бульдозера.  

2. Перевірити за умовою зчеплення відсутність буксування рушіїв трактора.  

3. Обчислити тривалість циклу роботи бульдозера.  

4. Визначити продуктивність бульдозера при розробці і транспортуванні грунту. 

1-ножі; 2 - козирок; 3-відвал; 4-гідроциліндри підйому і опускання відвалу;  

5 напрямні повзуни опорних пальців;  

6 - опорний шарнір;  

7 - гідроциліндри перекосу відвалу;  

8-направляючі плазунів штовхачів;  

9 - повзун;  

10-універсальна рама;  

11-штовхач;  

12 - гідроциліндр повороту відвалу в плані;  

13-наголовник;  

14 - штир;  

15, 16- вушка 
 

 
Рисунок 9.1 - Бульдозер з поворотним відвалом 



МЕТОДИКА РОЗРАХУНКІВ 

1. Визначаємо загальне зусилля опору при роботі бульдозера за формулою 
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де Рр – опір грунта різанню, Н; 

 Рп – опір волочіння призми грунту, Н; 

 Рт – опір внутрішньому тертю, Н; 

 Рпт – опір пересуванню базового трактору, Н. 

 

1.1. Опір грунта різанню 
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де b – довжина відвалу, м (табл. 2); 

 c – товщина шару, що зрізається, м (табл. 4); 

 k – коефіцєнт опору грунта різанню, Н/м2 (табл. 4). 

 

1.2. Опір волочіння призми грунту перед відвалом 
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де g – прискорення вільного падіння, м/с2; 

 h – висота відвалу, м (табл. 2); 

 r – кут природнього відкосу грунту, r = 39-40; 

  - щільність грунту, кг/м3 (табл. 4); 

  - коефіцієнт тертя грунту по грунту 0,3-0,5; 

 i – ухил шляху (табл. 1). 

 

1.3.Опір внутрішньому тертю 
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де  - коефіцієнт, який врховує вплив виду грунту (табл. 4). 

 

 Опір руху трактора 
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де G – сила ваги бульдозера з трактором, Н (табл. 2); 

 f – питомий опір руху (табл. 4). 

 

2. Перевіряємо за умовою зчеплення відсутність буксовання движителів трактора 
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де  - коефіцієнт зчеплення з поверхнею щляху (табл. 4); 

 Р – тягове зусилля трактора, Н (табл. 3). 



3. Обчислюємо тривалість циклу роботи бульдозера за формулою 
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де tр; tпг; tох; tдв – час відповідно різання, переміщення грунту, зворотного ходу і додаткове, с. 

 

Таблиця 1 - Вихідні дані для розрахунку 

№ варіанта Довжина ділянки Ухил i Марка трактора 

1 400 0,03 Т-100МЗГП 

2 450 0,04 Т-74-09 

3 500 0,05 ДТ-75-С2 

4 550 0,06 Т-4АП2 

5 600 0,07 Т-100МЗ 

6 650 0,08 Т-130.1.Г-1 

7 700 0,09 Т-130.1.Г-1 

8 750 0,02 ДЭТ-250 

9 800 0,015 Т-180 

10 850 0,020 Т-4АП1 

11 900 0,025 Т-100МЗГП 

12 950 0,030 Т-74-09 

13 1000 0,035 ДТ-75-С2 

14 900 0,040 Т-4АП2 

15 800 0,045 Т-100МЗ 

16 700 0,050 Т-100МЗГП 

17 600 0,055 Т-74-09 

18 500 0,060 ДТ-75-С2 

19 400 0,065 Т-4АП2 

20 300 0,070 Т-100МЗ 
 

Час різання підраховується за формулою 
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де р – швидкість руху бульдозера при різанні грунту, м/с. 

 

Тут і далі швидкості підбираються по табл. 3 з умови, що окружне зусилля на ободі ведучого 

колеса (зірочці) більше суми сил опорів, діючих на бульдозер при виконанні певної операції;

 l1 – довжина шляху різання, що визначається за формулою 
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Час переміщення грунту визначимо за формулою 
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де l2 – довжина шляху переміщення грунту, м (табл. 1); 

 пг – швидкість руху бульдозера при переміщенні грунту, м/с. 



Час зворотного ходу бульдозера визначимо за формулою 

t
l l

сох

ох


1 2


, ,       (9.11) 

де ох – швидкість руху бульдозера при зворотній ході, м/с; 

 t – додатковий час, с. 

 

У додатковий час входить час на перемикання швидкості (до 5 с), підйом і опускання відвалу 

(до 4 с) і розворот трактора (до 10 с). 

3. Визначаємо продуктивність бульдозера при розробці і транспортуванні грунту 
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де kр – коефіцієнт розпушування грунту (табл. 4); 

 a – ширина призми грунту перед відвалом 
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  - коефіцієнт втрати грунту 

 

20005,01 l       (9.14) 

 n – кількість циклів за одну годину роботи 
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Таблиця 2 - Характеристика бульдозерів 

Параметри 
ДЗ-

29 

ДЗ-

42Г 

ДЗ-

128 

ДЗ-

101 

ДЗ-

101А 

ДЗ-

54 

ДЗ-

27С 

ДЗ-

110 

ДЗ-

110А 

ДЗ-

35 

ДЗ-

35Б 

ДЗ-

118 

ДЗ-

59 

ДЗ-

124ХЛ 

Базовий трактор Т-74 
ДТ-

75 

ДТ-

75П 

Т-

4АП1 

Т-

4АП2 

Т-

100М 
Т-130 Т-130 Т-130 Т-180 

Т-

180КС 

ДЭТ-

250М 

Т-

330 
Т-330 

Клас трактора 3 3 3 4 4 10 10 10 10 15 15 25 25 25 

Сила ваги 

бульдозера з 

трактором G, кН 

65,6 69,1 72,5 98,2 101,5 137,1 133,5 163,0 160,5 170,6 202,9 348,0 440,0 465,0 

Довжина відвалу b, 

м 
2,56 2,56 2,56 2,8 2,8 3,22 3,22 3,22 3,22 3,36 3,64 4,31 3,6 4,73 

Висота відвалу h, м 0,8 0,8 0,8 0,99 0,99 1,1 1,1 1,15 1,18 1,2 1,2 1,37 1,2 1,55 
 

Таблица 3 – Технічні характеристики тракторів 

Марка 

трактора 
Параметри 

Передача 

1 2 3 4 5 6 7 8 

ДТ-75-С2 Швидкість, , м/с 

Тягове зусилля, Р, кН 

1,47 

34,7 

1,64 

30,6 

1,83 

27,0 

2,03 

23,8 

2,27 

20,3 

2,52 

17,9 

3,11 

13,5 

- 

- 

Т-4АП1 

Т-4АП2 
Швидкість, , м/с 

Тягове зусилля, Р, кН 

0,96 

50,0 

1,12 

50,0 

1,29 

50,0 

1,40 

49,6 

1,76 

41,6 

2,04 

34,9 

2,38 

29,2 

2,65 

25,5 

Т-100МЗ 

Т-100МЗГП 
Швидкість, , м/с 

Тягове зусилля, Р, кН 

0,66 

95,0 

1,05 

56,0 

1,25 

45,5 

1,76 

29,0 

2,04 

15,0 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

Т-130.1.Г-1 Швидкість, , м/с 

Тягове зусилля, Р, кН 

0,89 

95,0 

1,06 

77,0 

1,23 

65,0 

1,46 

53,0 

1,76 

42,0 

2,12 

33,0 

2,46 

27,3 

2,93 

21,0 

Т-180 

ДЭТ-250 
Швидкість, , м/с 

Тягове зусилля, Р, кН 

0,79 

132,8 

1,29 

81,8 

1,77 

59,2 

2,4 

43,6 

3,38 

26,2 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

Т-74-С9 Швидкість, , м/с 

Тягове зусилля, Р, кН 

1,2 

34,0 

1,51 

27,0 

1,86 

27,0 

2,12 

18,2 

2,6 

14,1 

3,19 

10,7 

- 

- 

- 

- 

 



Таблица 4 – Характеристика грунтів 

 

№ 

варіан

та 

Грунт 
, 

кг/м3 

k, 

Н/м2  f  kp с 

1 Сухий пісок 1500 12х104 0.48 0.15 0.50 1,1 0,10 

2 Пісок вологістю 12-

15% 

1650 11,6 х104 0,46 0,05 0,70 1,15 0,15 

3 Чорнозем вологістю 

4-6% 

1555 11,2 х104 0,43 0,08 0,60 1,30 0,25 

4 Супісь і суглинок 

вологістю 4-6% 

1700 10,8 х104 0,39 0,20 0,55 1,30 0,15 

5 Суха глина 1750 10,4 х104 0,31 0,25 0,85 1,25 0,10 

6 Сухий пісок 1500 12х104 0.48 0.15 0.50 1,1 0,10 

7 Пісок вологістю 12-

15% 

1650 11,6 х104 0,46 0,05 0,70 1,15 0,15 

8 Чорнозем вологістю 

4-6% 

1555 11,2 х104 0,43 0,08 0,60 1,30 0,25 

9 Супісь і суглинок 

вологістю 4-6% 

1700 10,8 х104 0,39 0,20 0,55 1,30 0,15 

10 Суха глина 1750 10,4 х104 0,31 0,25 0,85 1,25 0,10 
 
 

 

Домашнєзавдання : 

Виконати розрахунки у відповідності доваріанту. 

Відповіді надсилати на пошту ashmarina@ukr.net 


